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az egészségügy reformjához
Szeptemberig eldől, melyik régió kap tám ogatást

Hazánkban az utóbbi időben sokat romlott az emberek egészsé­
gi állapota. A szakemberek úgy fogalmaznak, hogy ez a 30-as 
évek Magyarországára emlékeztet, ami a mai Európában elfo­
gadhatatlan. Különösen a délalföldi régióbéliek állapota kriti­
kus, ahol a különféle kórokon kívül még a terjedő alkoholizmus, 
és öngyilkosság is szedi áldozatait.

Némi reményt nyújthat az a 
világbanki sugallatra meghirde­
tett regionális modernizációs 
pályázat, amely egy alulról fel­
felé építkező project kidolgozá­
sát jelenti. Ezzel a lehetőséggel 
Bács-Kiskun, Békés, Csongrád 
és Jász-Nagykun-Szolnok me­
gye is élt, egy régiót alkotva. 
Alapos szakmai munka előzte 
meg az 1250 oldalnyi pályázat­
nak az elkészítését, amlynek ko­
ordinátora dr. Mikó Tivadar, a 
Szegedi Orvosegyetem tanszék- 
vezető tanára. A további munkát 
is ő irányítja.

Mikó professzor lapunknak 
elmondta: Magyarországon job­

bára mindenki világosan látja, 
hogy az egészségügyben a felül­
ről lefelé történő modernizáció 
nem vezetett látványos sikerhez. 
Minthogy a megye nem elegen­
dő a reform megvalósításához, 
így támadt az ötlet, hogy e tekin­
tetben öt régióra osszák az or=_ 
szágot. Ezek önszerveződéssel 
jöttelTTetre és külön-külön pár— 
lyázRattak közhasznú társaság- 
ként a beígért 27 mTIEöMöITáfos 
támogatásra, ämTa^zeizödesTtö- 
tésig a tárgyalásokon elérheti a 
30 milliót is! -
'  Ezen összeget arra kapja a 
nyertes pályázó, hogy az 
adott régióban hatékonyabbá

tegye az egészségügyet, vala­
mint, hogy középtávon meg­
állítsa a mutatók romlását és 
fordítsa vissza a rossz tenden­
ciákat.

A program három prioritást 
fogalmaz meg. Az egyik a fek­
vőbeteg-ellátás minőségének ja­
vítására irányul, a másik, hogy a 
betegségeket minél korábban is­
merjék fel, a további pedig egy 
kellően előkészített kórházi 
ágyszámcsökkentés előkészíté­
sére.

A koncepció szerint az a ré­
gió, amely elnyeri a pályázatot, 
vetítse előre a működő magyar 
egészségügy modelljét. Ha a bí­
rálóbizottság, a Népjóléti Mi­
nisztérium és a Világbank úgy 
ítéli meg, mintának fogják te­
kinteni. A pályázatok kiértéklése 
már elkezdődött, a döntés szep­
temberre várható.

Bálint
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Kuncze vigad, a szemét gyűlik

Tisztázatlan eredetű 
törmelékek Tökölön

F olytatás a z  1. old alról

-  Gátépítés témakörben a 
szakirodalom nem említi, hogy 
építésből származó bontási 
anyag is alkalmas volna a védő­
gát megerősítésére -  állítja. So­
rolja a hivatal kifogásait is, így 
elsősorban azt, hogy a törmelék 
eredete sem tisztázott. A 
KÖVIZIG ugyan azt állítja, 
hogy a MOM bontásából hord­
ják, ám nem tudták bemutatni a 
környezetvédelmi szakhatóság 
véleményét. Nincs igazolás ar­
ról, hogy környezetre ártalmas 
szennyező anyagot nem tartal­
maz, s alkalmas a Duna árteré­
nek feltöltésére. A gyakori eső­
zés és magasabb vízszint hatásá­
ra a törmeléket elfedő földet a 
víz kimossa, felszínre kerülhet a 
bontási anyag, amelynek szerke­
zete nem a legstabilabb ilyen 
célra. Ennél is nagyobb riadal­
mat váltott ki a lakosság köré­
ben az, hogy a kő- és betontör­
melék között több, oda nem illő 
hulladékot is felfedeztek, amely­
ről nem tudni, mennyire veszé­
lyezteti az ivóvíz minőségét.

-  Tiltkozásunkkal jelenleg 
annyit el tudtunk érni, hogy a 
vízügyi szakemberekkel azonnal 
tárgyalásba kezdtünk. Amíg 
nem tisztázunk mindent, a hulla­

dékszállítást leállítottuk -  közöl­
te Sallai Gábor.

-  Szó sincs arról, hogy Tököl 
bármilyen engedélyt adott vol­
na a törmelék lerakására, ezért 
azonnal megtettük a szükséges 
intézkedéseket -  tájékoztatta 
lapunkat Tóth Teréz, a község 
jegyzője. A hét végén kiszállí­
tott hulladékanyagokról is 
jegyzőkönyvet vettek fel, s 
rendszeresen ellenőrzik a térsé­
get. Amennyiben újabb illegá­
lis szemét érkezne ide, a teher­
autók rendszámának rögzítésé­
vel együtt teszik meg feljelen­
tésüket.

-  Igyekszünk mielőbb besze­
rezni a környezetvédelmi enge­
délyeket, s szerződésünkbe több 
garanciát beépítünk, amely véle­
ményünk szerint kedvezően ren­
dezi az ügyet -  nyilatkozta 
Bohák Imre, a Közép-dunántúli 
Vízügyi Igazgatóság szakmai 
főnökségének vezetője. Állítása 
szerint gondoskodni fognak ar­
ról, hogy a törmelékanyagok ki­
szállítása során illegális 
szemétlerakóhely ne alakulhas­
son ki, s a bontásból származó 
termékekhez a környezetvédel­
mi szakhatósági engedélyt is 
mellékelni kell.

( R o z g ic s )

Nem a közbiztonsággal, csu­
pán az állampolgárok biztonság- 
érzetével van baj, hallhatjuk na­

ponta  a belügyminisztertől. 
yjK Hogy hogyan lehet az ered­

ménytelenséget is javulásnak 
TT■' mutatni, ezt illusztrálja a Buda­

pesti Rendőr-főkapitányság által 
''v kiadott, az első negyedévet érté-

(V kelő statisztika.
\)  Vegyünk néhány példát: az

ismertté vált bűncselekmények 
M száma 1998. első negyedében az 

előző évhez képest 329,8 száza­
lékkal emelkedett. Azaz tavaly 
28 084 bűntényt fedtek fel, idén 
pedig 120 699-et. A hirtelen nö­
vekedést az olyan számítások 
okozták, mint például a követke­
ző. Fülön csíptek egy csalót, aki

az állatkert előtti nyílt színen 80 
ezer parkolócédulát adhatott el. 
80 ezer parkolócédula, az a sta­
tisztikában 80 ezer eset. Ugor­
junk. A közreadott számok vilá­
gosan mutatják, hogy 1997-ben 
a fővárosban 2286 személygép­
kocsit loptak el az év első ne­
gyedében, idén csak az első há­
rom hónap alatt már 2722 tűnt 
el. A lakásbetörések száma 
2585-ről 2988-ra emelkedett.

A rablások száma az átlag­
nak megfelelő, a helyi szervek­
nél jelentősebb csökkenést mu­
tatott. De hogy az átlagnak mi 
felelt meg, és mit értsünk jelen­
tős csökkenésen, azt e forrásból 
nem lehet megtudni.

R. M.

A Közigazgatási és Jogi Könyvkiadó Kft. (KJK) jelenteti meg 
ezentúl a magyar jogszabályokat három idegen nyelven is köz­
lő Hatályos Magyar Jogszabályok című kiadványt. Különösen 
az európai uniós törvények kiadására koncentrálnak majd, iga­
zodva a hazai üzleti és jogi élet szereplőinek igényeihez.

Rehabilitálni kell a társadalmi egyenlőség fogalmát -  ál­
lapították meg A szakszervezetek és a szociáldemokrácia ér­
tékrendje címmel tegnap Budapesten rendezett tanácskozáson. 
Wiener György kutató úgy vélte, hogy a szakszervezetek nem 
mozdulnak ki a helyi keretek közül. Földes György, a Politika- 
történeti Intézet igazgatója politikai hibának minősítette az 
MSZP 1994-es választási győzelme után ajánlott társadalmi­
gazdasági megállapodást. Sándor László, az MSZOSZ elnöke 
úgy vélte: a „szociáldemokrata típusú hatalom” 1994 után 
olyan politikai irányvonalra kényszerült, amely kevésbé kötő­
dött az egyenlőség értékéhez.

Drogprevenció
A droghasználat megelőzésé­

hez, a kábítószerfogyasztók kiszű­
réséhez, a betegek kezeléséhez 
szükséges szakmai jártasságot 
szerezhetik meg a katonai soror­
vosok annak az egynapos tanfo­
lyamnak a keretében, amelyet hét­
főn tartottak Budapesten -  tájé­
koztatta az MTI-t Gálné Szendy 
Katalin, a program vezetője. Á 
Nemzeti Egészségvédelmi Intézet 
szexuális felvilágosítás és AIDS 
megelőzési csoportja, valamint a 
Honvéd Vezérkar Egészségügyi 
Csoportfőnökségének közös 
programjában húsz -  a kiképzőbá­
zisokra kerülő -  orvos vesz részt.

IVATO-szera iná rium
A felkészülés a NATO-csatla- 

kozásra a hadsereg minden részét 
érinti, a megfelelő szakképzés pe­
dig elengedhetetlen feltétele a köl­
csönös együttműködésnek -  
mondta Fodor István, a HM politi­
kai államtitkára hétfőn, Budapes­
ten a társadalmi nyilvánosságról 
szervezett ötnapos szeminárium 
megnyitóján. A Külügyminisztéri­
um, a HM és a Magyar Honvédség 
sajtó és társadalmi nyilvánosságá­
val foglalkozó szakembereinek a 
NATO és az ENSZ képviselői tar­
tanak előadásokat. MTI

Egészségügyiek bére
Átlagosan 15-16 százalékos 

béremelést kaptak az idén az 
egészségügyi dolgozók -  mondta 
az MTI-nek tegnap az Egészség­
ügyben Dolgozók Demokratikus 
Szakszervezetének (EDDSZ) el­
nöke. Gulyás Judit hozzátette: a 
kormánnyal kötött bérmegállapo­
dás ugyan nagyrészt teljesült, a kli­
nikákon, az országos intézetekben 
és az önálló rendelő- és gondozó- 
intézetekben azonban a fizetésnö­
vekedés több százalékkal alattamororlF m 1 A olrmo lűlrviríb

Kié lesz a New Y ork-palota?^
Döntés eev hónán múlva
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W M  VRTflIjQftAz USA-ban holnap tévémentes hét kezdődik

Az erőszak nélküli képernyőre még várhatunk
_A* HSA-han holnap kezdődik az immár negyedszer megrende- 
zendő Országos TV-mentes hét, melynek fő szervezője, a TV- 
FTSé~America (TV-mentes Amerika) elnevezésű szervezet kitar­
tó munkásai, hatalmas támogatottságot szerzett a minden bi­
zonnyal példaértékű kezdeményezésnek. Magyarországon, 
egyelőre, kevésbé radikális akciókkal próbálják meg felhívni a 
figyelmet a tévénézés gyerekekre káros hatásaira

Az USA-ban eddig 31 állam 
kormányzója biztosította támo­
gatásáról azt a mozgalmat, 
melyben a részvevők vállalják, 
hogy egy hétig be sem kapcsol­
ják készüléküket, és az így nyert 
időt értelmesebb tevékenységgel 
töltik. Az 1995-ben meghirdetett 
első tévémentes hét óta több 
mint 8 millióan vettek már részt 
az akcióban, jelenleg 45 000 is­
kola csatlakozott már az Egye­
sült Államokban a felhíváshoz. 
A TV-Free America tájékoztatá­
sa szerint legalább 5 millió em­
ber fogja beszüntetni a televízió­
zást az elkövetkezendő egy hét­
ben az USA-ban.

Eközben Magyarországon is 
kezd kialakulni egy olyan kez­
deményezés, amely, ha nem is 
olyan radikálisan, mint a TV- 
Free America, de szintén az 
egészségtelen méreteket öltött

televíziózás ellen bontott zász­
lót, alig két hónappal ezelőtt. A 
Magyar Gyermekbarátok Társa­
sága az erőszakmentes képer­
nyőért indított mozgalmat, 
amelyhez eddig több mint 100 
társadalmi szervezet, és kilenc 
egyház csatlakozott. A szerve­
zők elsősorban a gyerekeket a 
televízió képernyőin keresztül 
érő erőszak ellen emelik fel sza­
vukat, ám céljaik messze túlmu­
tatnak egy egyszerű tiltakozóak­
ciónál. Hanti Vilmos, a szervezet 
elnöke lapunknak elmondta: 
múlt heti tanácskozásukon, a tá­
mogató társadalmi szervezetek­
kel, 12 pontos követelést fogad­
tak el, melyben a közszolgálati 
és a kereskedelmi televíziók 
műsorpolitikájának megváltoz­
tatását sürgetik. A javaslat sze­
rint 6.30-8.30-ig, illetve 
14.00-22.00-ig nem sugározhat­

nának a tévék gyerekeknek nem 
való programokat, az 1996-ban 
elfogadott médiatörvényt pedig 
módosítanák, hogy az ezzel kap­
csolatos szabálysértéseket szi­
gorúbban szankcionálják.

Gond azonban, hogy a leg­
utóbbi megbízható felmérés ar­
ról, hogy mennyi időt töltenek 
Magyarországon a gyerekek a 
képernyők előtt, 1993-ban ké­
szült. Dr. Aszmann Anna, az Or­
szágos Csecsemő- és Gyer­
mekegészségügyi Intézet mun­
katársa elmondta, hogy ez év 
nyarára készülnek el a tavaly 
novemberi, legfrissebb felmérés 
adatainak értékelésével, amelyet 
egy nemzetközi vállalkozás ke­
retében végeztek el. A Health 
Behaviour of School-aged 
Children (Iskoláskorúak Egész­
ségügyi Magatartása) elnevezé­
sű programnak csak egy része a 
televíziózási szokások vizsgála­
ta, amellyel kapcsolatban a 
szakember megjegyezte: szá­
molni kell azzal, hogy az 1993- 
as adatokhoz képest jelentősen 
emelkedik majd az az idő, amit a 
gyerekek a készülékek előtt töl­
tenek, mivel azóta megugrott a

nézhető csatornák száma. A ko­
rábbi adatok szerint egyébként a 
12-16 éves korosztályba tartó­
zok 36,6%-a 3-2 órát, 32%-a 
pedig több mint 4 órát nézi na­
ponta a tévét. Amerikai felméré­
sek szerint napi négy óra tévézés 
esetén egy átlagos fiatal 18 éves 
koráig 8000 gyilkosságnak lesz 
tanúja, az egyéb így látott erő­
szakos cselekmények száma pe­
dig meghaladja a 200 000-et.

Csapody Miklós az MDF al- 
elnöke, aki ezelőtt két hónappal 
csatlakozott az Erőszakmentes 
Képernyőért kezdeményezés­
hez, lapunknak elmondta, hogy 
a kezdeti kedvező médiavissz­
hang ellenére mára már nem kí­
séri nagy érdeklődés a mozgal­
mat, és egyetlen televízió sem 
mutatott hajlandóságot arra, 
hogy az abban foglaltakat mű­
sorpolitikájába beemelje. Az al- 
elnök emlékeztetett arra is, hogy 
a legfontosabb feladat a csalá­
dok immunitásának megterem­
tése lenne, azaz ne csak a televí­
zió önkorlátozására szorítkoz­
zék az elgondolás, hanem aktív 
programot is kínáljon a családi 
értékek védelmére. tszt
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Az ÁPV Rt. igazgatósága Kerecsényi sem az informáci- után a VÁLTÓ az ÁPV Rt. tulaj- 
legkorábban egy hónap múlva ós csomagot megvásárlók, sem a donába került, 
hozza meg döntését a New jelentkezők számáról nem nyi- A pályázat a kiírás szerint a 
York-palotára kiírt értékesítési latkozott. palota épületén kívül a szomszé-
pályázatról -  közölte hétfőn, az A New York-palota része volt dós iroda- és raktárház megvá- 
ajánlatok beadási határidejének az ÁPV Rt. és a Postabank kő- sárlására is vonatkozott. A két in­
lezárását követően, a pályázatot zötti 10 milliárd forintot mégha- gatlan együttes irányára 1,2 mii­
kiíró szervezet igazgatója az ladó portfóliócserének. A tavaly liárd forint volt.
MTI-vel. szeptemberi tranzakcióban az Az ajánlatok elbírálásánál a

Kerecsényi Miklós, a ÁPV Rt. 61 százalékot meghala- vételár az elsődleges szempont, 
VÁLTÓ-4 Libra Rt. üzletág- dó átlagos árfolyamon cserélte amit a szerződés aláírását követő 
igazgatója elmondta, hogy a el kisebbségi részvényeinek egy 15 napon belül készpénzben kell 
közjegyző előtt felbontásra kerü- részét a Postabank Rt. tulajdo- befizetnie a nyertesnek, 
lő ajánlatokat az ÁPV Rt. Priva- nában lévő VÁLTÓ-4 Libra Rt. A kiírás szerint a vevőnek 
tizációs Ágazati Bizottsága, részvényeire. ezen túl vállalnia kell, hogy a
majd ügyvezetése, végül igazga- E társaságba a pénzügyi in- műemléképület felújítását egy 
tósága értékeli. tézmény kizárólag az átadásra éven belül megkezdi és 5 éven

Az eredményhirdetés határ- szánt ingatlanokat, közöttük a belül be is fejezi. A jelentkezők- 
ideje további 30 nappal meg- New York-palotát csoportosítot- nek 80 millió forintos bánatpénzt 
hosszabbítható, tette hozzá. ta. A részvények átforgatása kellett letétbe helyezniük.

Barlangkutatók vizsgálják a2?íröírTalatti karsztvizet'  ̂'A y ét

A mentesítés a főváros feladata :"-
Barlangkutatók segítségével mánvzat állítja, hogy nem fel- tökre készülnek el -  mohcíía ^ ^  1

vett tegnap vízmintát az Üröm__ adata a takarítás. Már csak azért Horváth Eszter. A barlangkuta-
alatti karsztvízből a Közép-Du- .sem, mert a mintegy kétmilliárd tokra azért volt szükség, mert 
fiavölgyi Környezetvédelmi Fel— forintba kerülő mentesítést nem fúrni a területen nem tudnak, 
ügyelőség -  tájékoztatta lapun— tudják kifizetni. A Fővárosi egy barlangrendszeren keresztül 
kát H o r v á th  E s z te r előadó. Á víz-—Gázművek Rt. arra hivatkozik, azonban el lehet jutni a karszt- 
ismételt vizsgálatára azért volt hogy nem felelős jogelődje cse- vízig.
szükség, Hogy megtudják: mi-_ lekedeteiért, ha azok az akkori A felügyelőség szerint a Fő- 
lyen mértékben változik -a ci- szabályoknak megfeleltek. gáz feladata a mentesítés, hiszen
anidtartalom. A Környezetvédelmi Fel- a massza az ő tevékenysége so-

Mint arról már beszámol- ügyelőség eddig kétszer vizsgál- rán került oda. Horváth Eszter 
tunk, Üröm egy kiürült kőbá- ta a terület alatt lévő karsztvizet, elismerte, hogy a jogszabályok- 
nyájába a hatvanas és a hetvenes mely során szennyező anyagot s nak nincs visszamenő hatályuk, 
években az Óbudai Gázgyár cianidot találtak benne. Horváth ám a környezetszennyezés a tör- 
több tízezer tonna gáztisztító Eszter szerint bizonyított, hogy vények változása óta is folyama- 
masszát halmozott fel. Az anyag a cianid a gáztisztító masszából tos. A legutóbbi -  pár hónappal 
akkor még nem minősült vészé- került oda. A tegnapi vizsgálat ezelőtti -  vizsgálat egyébként 
lyes hulladéknak, ám azóta szi- során azt próbálták kideríteni, azt mutatta, hogy a karsztvízben 
gorodtak a környezetvédelmi milyen mértékű a további szeny- a cianid mellett az ammónia, az 
előírások. Az ügyben azóta nagy nyeződés, mennyire növekszik a alumínium és a vas is több az 
a harc: kinek a feladata a terület cianid koncentrációja a vízben. engedélyezettnél, 
mentesítése. Az ürömi önkor- A konkrét eredmények csütör- G. K.

BRFK a számok 
tükrében cm .

M it takar a statisztika?


